



## Πολιτική Παιδικής Προστασίας Ε.Ε.Τ.Α.Α.

### Ι. Σκοπός

Σκοπός της Πολιτικής Παιδικής Προστασίας της Ελληνικής Εταιρίας Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Ε.Τ.Α.Α.) (<https://www.eetaa.gr/>) είναι η υπεράσπιση των δικαιωμάτων των παιδιών και η εξασφάλιση του βέλτιστου συμφέροντός τους κατά τη συμμετοχή τους στο ερευνητικό, εκπαιδευτικό και, εν γένει, επιστημονικό της έργο. Ειδικότερα, περιλαμβάνει υποχρεώσεις που δεσμεύουν το σύνολο του ανθρώπινου δυναμικού της Εταιρείας (μόνιμο προσωπικό και εξωτερικούς συνεργάτες), φορείς εταιρίων κοινοπραξιών, στις οποίες συμμετέχει ή συντονίζει η Ε.Ε.Τ.Α.Α., και άτομα που ενδέχεται να παρέχουν εθελοντική εργασία, στις περιπτώσεις κατά τις οποίες έρχονται σε άμεση επαφή και αλληλεπίδραση με παιδιά και εφήβους ή έχουν πρόσβαση σε προσωπικά τους δεδομένα στο πλαίσιο υλοποίησης δράσεων, προγραμμάτων και έργων της Εταιρείας.

Η Ε.Ε.Τ.Α.Α. θέτει ως πρωταρχικό κριτήριο για τις πάσης φύσεως συνεργασίες της, καθώς και για το σχεδιασμό, την υλοποίηση και παρακολούθηση δράσεων, την απαρέγκλιτη τήρηση και το σεβασμό των βασικών αρχών της εν λόγω Πολιτικής και, προς αυτή την κατεύθυνση δεσμεύεται:

- ➔ στο σεβασμό και στην προστασία της ανηλικότητας,
- ➔ στην εξασφάλιση του βέλτιστου συμφέροντος και στην προώθηση της ευημερίας των παιδιών,
- ➔ στη διασφάλιση των δικαιωμάτων των παιδιών κατά τη συμμετοχή τους σε δράσεις, έργα και προγράμματα όπως, η ενημερωμένη συγκατάθεση, ιδίως των εφήβων, η δυνατότητα αποχώρησης σε οποιοδήποτε στάδιο διεξαγωγής της δράσης, του έργου ή του προγράμματος, η τήρηση του απορρήτου και της ανωνυμίας, η υιοθέτηση της κατάλληλης προσέγγισης, λαμβάνοντας υπόψη την αναπτυξιακή φάση από την οποία διέρχονται οι ανήλικοι εμπλεκόμενοι, και η ύπαρξη προσωπικού οφέλους που απορρέει από τη συμμετοχή τους,
- ➔ στην αποτροπή των κινδύνων, οι οποίοι σχετίζονται με τη συμμετοχή τους σε δράσεις, έργα και προγράμματα όπως, η διατάραξη της ψυχικής τους ισορροπίας ή/και έκθεσή τους σε ψυχοπαιστικές συνθήκες, η κατάχρηση προσωπικών δεδομένων, η αξιολογική κριτική ή υπεράσπιση θέσεων ή επιλογών που δεν δύνανται αναπτυξιακά να κατανοήσουν πλήρως, και η μείωση / προσβολή της αξιοπρέπειάς τους,
- ➔ στην ευαισθητοποίηση του συνόλου των ενήλικων εμπλεκόμενων σε παιδοκεντρικές δράσεις σχετικά με τα δικαιώματα των παιδιών και στην έγκαιρη παροχή σαφούς σχετικής καθοδήγησης,
- ➔ στη διαρκή επαγρύπνηση του συνόλου των ενήλικων εμπλεκόμενων σε παιδοκεντρικές δράσεις σχετικά με την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών και στη συστηματική και συντονισμένη παροχή σαφούς σχετικής εποπτείας,

- στην ανάπτυξη και εφαρμογή σαφών και διαφανών μηχανισμών πρόληψης και παρακολούθησης της παιδικής προστασίας, οι οποίοι τίθενται σε διαρκή αξιολόγηση με την πρόβλεψη ορισμού εντός της Ε.Ε.Τ.Α.Α. υπεύθυνου διασφάλισης της εφαρμογής της παρούσας Πολιτικής (Υπεύθυνου/ης Παιδικής Προστασίας),
- στην ανάπτυξη δομημένου πρωτόκολλου αναφοράς κάθε πράξης, περιστατικού ή κατάστασης, που ενδέχεται να εμπεριέχει υποψία βλάβης, κακοποίησης, εκμετάλλευσης ή/και παραμέλησης παιδιών και εφήβων, καθορίζοντας σαφή βήματα για την εφαρμογή του εντός της Ε.Ε.Τ.Α.Α. και την άμεση ενεργοποίησή του από εξωτερικούς, σε σχέση με την Εταιρεία, παράγοντες (πρόσωπα και φορείς) που σχετίζονται με την υλοποίηση δράσεων, έργων και προγραμμάτων της.

## II. Αρχές και Αξίες

Η Ε.Ε.Τ.Α.Α. συντάσσεται με τις τέσσερις θεμελιώδεις αρχές της Διεθνούς Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού και ενεργεί για τη διασφάλιση κάθε δικαιώματός του, όπως αυτή προβλέπεται στην εν λόγω Σύμβαση και ερμηνεύεται από την Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Παιδιού μέσω σχολίων και συστάσεών της. Οι τέσσερις θεμελιώδεις αρχές της Διεθνούς Σύμβασης είναι: το βέλτιστο συμφέρον όλων των παιδιών χωρίς καμία διάκριση, η ασφάλεια της ζωής και της επιβιώσής τους, η κατανόηση και η ανάδειξη της άποψής τους σε κάθε θέμα που τα αφορά, η σε κάθε χρονική στιγμή και με κάθε τρόπο προστασία και κατάλληλη φροντίδα τους.

Παράλληλα, η Ε.Ε.Τ.Α.Α. συνομολογεί και ταυτίζεται με τη Στρατηγική του Συμβουλίου της Ευρώπης για τα Δικαιώματα του Παιδιού 2022-2027 που επικαιροποιεί το υφιστάμενο πλαίσιο παιδικής προστασίας, ώστε να ανταποκρίνεται στο σύγχρονο περιβάλλον και στις ανάγκες εξειδικευμένης προστασίας και προώθησης των δικαιωμάτων του παιδιού, εντοπίζοντας τα εκάστοτε αναδυόμενα ζητήματα και προκλήσεις για την προάσπισή τους. Οι έξι βασικοί πυλώνες της Στρατηγικής αφορούν την ελευθερία από κάθε μορφή βίας για όλα τα παιδιά, τις ίσες ευκαιρίες και την κοινωνική ένταξη για όλα τα παιδιά, την πρόσβαση σε τεχνολογίες και την ασφαλή χρήση τους για όλα τα παιδιά, τη φιλική προς τα παιδιά δικαιοσύνη, την δυνατότητα να δίνεται ο λόγος σε κάθε παιδί και η φωνή του να ακούγεται, καθώς και τα δικαιώματα των παιδιών σε κρίσεις και σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης.

Πάνω σε αυτή τη βάση, οι βασικές αρχές της Πολιτικής Παιδικής Προστασίας, οι οποίες αποτελούν κύριο μέλημα και είναι δεσμευτικές για το σύνολο των άμεσα ή έμμεσα εμπλεκόμενων σε παιδοκεντρικές δράσεις της Ε.Ε.Τ.Α.Α., έχουν ως ακολούθως:

- Η προστασία των παιδιών και η ανάδειξη του βέλτιστου συμφέροντός τους συνιστούν αναγνώριση του δικαιώματος όλων των παιδιών να έχουν το καλύτερο δυνατό ξεκίνημα στη ζωή τους, να μεγαλώνουν ευτυχισμένα και υγιή και να αναπτύσσουν πλήρως τις δυνατότητές τους.
- Η κατανόηση των αναπτυξιακών σταδίων, μέσα από τα οποία τα παιδιά και οι έφηβοι διέρχονται, καθώς και η διασφάλιση της ομαλής ψυχοσυναισθηματικής τους ανάπτυξης και φροντίδα της, όταν αυτό απαιτείται, είναι στοιχεία μείζονος σημασίας για την ευημερία τους.
- Όλα τα παιδιά, ανεξάρτητα από το φύλο, την ηλικία, το πολιτισμικό υπόβαθρο, τη γλώσσα, τη φυλετική καταγωγή, την κοινωνικο-οικονομική κατάσταση, την αναπηρία, τις θρησκευτικές ή άλλες πεποιθήσεις και τη σεξουαλική ταυτότητα, έχουν δικαίωμα στη ζωή, στην ασφάλεια και στην παροχή βασικών υλικών, πνευματικών και κοινωνικών αγαθών με απώτερο στόχο την επίτευξη της βέλτιστης σωματικής, ηθικής και ψυχοκοινωνικής τους ανάπτυξης.

- ➔ Όλα τα παιδιά, ανεξάρτητα από το φύλο, την ηλικία, το πολιτισμικό υπόβαθρο, τη γλώσσα, τη φυλετική καταγωγή, την κοινωνικο-οικονομική κατάσταση, την αναπηρία, τις θρησκευτικές ή άλλες πεποιθήσεις και τη σεξουαλική ταυτότητα, έχουν δικαίωμα προστασίας από κάθε μορφή βλάβης, κακοποίησης, εκμετάλλευσης ή παραμέλησης.
- ➔ Όλα τα παιδιά, ανεξάρτητα από το φύλο, την ηλικία, το πολιτισμικό υπόβαθρο, τη γλώσσα, τη φυλετική καταγωγή, την κοινωνικο-οικονομική κατάσταση, την αναπηρία, τις θρησκευτικές ή άλλες πεποιθήσεις και τη σεξουαλική ταυτότητα, πρέπει να απολαμβάνουν τα ίδια δικαιώματα και να ζουν χωρίς διακρίσεις, χωρίς φόβο αντιποίνων και χωρίς κανενός είδους εκφοβισμό.
- ➔ Τα παιδιά και οι έφηβοι δικαιούνται να σκέφτονται ανεξάρτητα και να εκφράζουν ελεύθερα και χωρίς περιορισμούς τις απόψεις τους για κάθε θέμα που τους επηρεάζει. Οι θέσεις και οι απόψεις τους πρέπει να αναδεικνύονται, να λαμβάνονται υπόψη και να ενσωματώνονται κατά την επικαιροποίηση των πολιτικών παιδικής προστασίας και την ανάπτυξη σχετικών προγραμμάτων.
- ➔ Η συμμετοχή των παιδιών και των εφήβων σε ερευνητικές, εκπαιδευτικές και πιλοτικές δράσεις ευθυγραμμίζεται με τις βασικές απαιτήσεις για αποτελεσματική και ηθική συμμετοχή (σχεδιασμός ασφαλούς και φιλικής προς τα παιδιά δράσης, έργου ή προγράμματος, διαφανής και με σεβασμό εφαρμοσμένη διαδικασία προσέγγισης, απλή και σαφής περιγραφή του σκοπού και των στόχων εκάστοτε δράσης, έργου, προγράμματος, σαφής αποτύπωση της συμμετοχής ως εθελοντικής, αποδοχή συμμετοχής κατόπιν ενημερωμένης συγκατάθεσης κυρίως των εφήβων, νοηματοδότηση της συμμετοχής).
- ➔ Η εμπλοκή παιδιών και εφήβων σε δράσεις, έργα ή προγράμματα δεν παραβιάζει στο ελάχιστο την πολιτική μηδενικής ανοχής στη βία, στην κακοποίηση, στην εκμετάλλευση ή στην παραμέληση τους.
- ➔ Το ανθρώπινο δυναμικό που σχεδιάζει και υλοποιεί δράσεις, έργα ή προγράμματα, στα οποία εμπλέκονται ανήλικοι, απαγορεύεται να συνιστά ή να επιφέρει οποιοδήποτε κίνδυνο για αυτούς. Η Ε.Ε.Τ.Α.Α. δεσμεύεται στον αποκλεισμό προσώπων που θα μπορούσαν να αποτελέσουν, άμεσα ή έμμεσα, κίνδυνο για την ασφάλεια και την ευημερία των παιδιών και των εφήβων.
- ➔ Το σύνολο του ανθρώπινου δυναμικού της Ε.Ε.Τ.Α.Α., και ιδίως τα άτομα σε θέσεις ευθύνης, καθώς και ο/η Υπεύθυνος/η Παιδικής Προστασίας οφείλουν να ενεργούν κατά προτεραιότητα προς το βέλτιστο συμφέρον των παιδιών, σε περίπτωση που περιέλθει σε γνώση ή αντίληψή τους οτιδήποτε θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια και την ευημερία ανήλικων.

Η εναρμόνιση της Ε.Ε.Τ.Α.Α. με τις αρχές της παιδικής προστασίας και του βέλτιστου συμφέροντος των παιδιών, καθώς και η ανάδειξη της αξίας της παιδικής ευημερίας αποτελούν εχέγγυα μιας ασφαλούς και διασφαλισμένης παιδοκεντρικής πολιτικής παρεμβάσεων.

### III. Πεδίο Εφαρμογής

Τα παιδιά αποτελούν μια ευαίσθητη, εύαλπη και ευρεία κοινωνική ομάδα που, εξ ορισμού, δικαιούται το σεβασμό και την καθολική προστασία των δικαιωμάτων της χωρίς διακρίσεις και αποκλεισμούς.

Η Ε.Ε.Τ.Α.Α. μεριμνά και προβλέπει την καθολική και άνευ όρων προστασία των παιδιών με κάθε δυνατό μέσο, σε κάθε πεδίο εφαρμογής του έργου της και σε κάθε περίπτωση που αυτό απαιτηθεί.

Τοποθετημένη πάνω σε αυτή τη βάση, η παρούσα Πολιτική ισχύει:

- για το σύνολο του ανθρώπινου δυναμικού της ΕΕΤΑΑ, μόνιμο προσωπικό και εξωτερικούς συνεργάτες, και άτομα που ενδέχεται να αναλάβουν εθελοντικό έργο, κατά την εργασία τους με ανήλικους,
- στο πλαίσιο σύμπραξης της Εταιρείας με συνεργαζόμενους φορείς και εταιρείους, σε όλες τις δράσεις, έργα και προγράμματα που αφορούν την ανηλικότητα και προϋποθέτουν τη συμμετοχή παιδιών και εφήβων,
- σε όλο το εύρος δραστηριοποίησης της Ε.Ε.Τ.Α.Α., ακόμα και σε τομείς και δραστηριότητες, όπου δεν προβλέπεται η άμεση εμπλοκή παιδιών και εφήβων, με την πρόθεση ελαχιστοποίησης, αποτροπής και εξάλειψης οποιουδήποτε ορατού ή ενδεχόμενου κινδύνου για τους ανήλικους.

Επιπρόσθετα, επισημαίνεται:

Η εφαρμογή της Πολιτικής Παιδικής Προστασίας αφορά πρωτίστως περιπτώσεις για τις οποίες είτε κάποιο μέλος του ανθρώπινου δυναμικού υπήρξε μάρτυρας ή έχει υποψίες για δραστηριότητες ή ενέργειες που αφήνουν τα παιδιά εκτεθειμένα σε κινδύνους, είτε υποβλήθηκε καταγγελία ή πληροφορία γραπτώς ή προφορικώς στον/ην Υπεύθυνο/η Παιδικής Προστασίας από τρίτο πρόσωπο, όπως εκπρόσωπο του παιδιού ή/και από το ίδιο το παιδί. Όσον αφορά την υποβολή καταγγελίας ή έγγραφης πληροφόρησης, ανάλογα ισχύουν, επίσης, για τους φορείς που συνεργάζονται με την Ε.Ε.Τ.Α.Α.

Η Ε.Ε.Τ.Α.Α. επιδιώκει και επαγρυπνά διαρκώς για τη θωράκιση και μεγιστοποίηση του προληπτικού και αποτρεπτικού χαρακτήρα των διαδικασιών, τις οποίες εφαρμόζει με στόχο τη διασφάλιση της εφαρμογής της Πολιτικής Παιδικής Προστασίας ως πυρήνα της φιλοσοφίας και της λειτουργίας της και, σύστοιχα, για την προώθηση και ανάδειξη της προστασίας των παιδιών ως ύψιστου κοινωνικού αγαθού και αδήριτης υποχρέωσης της Πολιτείας.

#### **IV. Διαδικασίες διασφάλισης της Πολιτικής Παιδικής Προστασίας**

Η συνεχής παρακολούθηση και εποπτεία της εφαρμογής της Πολιτικής Παιδικής Προστασίας συνιστά θεμελιώδη συνθήκη για την πρόληψη και αποτροπή και για την αναφορά και αντιμετώπιση κινδύνων για τα παιδιά και τους εφήβους. Οι διαδικασίες που εφαρμόζονται με σκοπό την διασφάλιση της εν λόγω Πολιτικής αφορούν την απρόσκοπτη λειτουργία δύο βασικών μηχανισμών: α) πρόληψης και αποτροπής και β) αναφοράς και αντιμετώπισης. Οι μηχανισμοί αναφοράς, τόσο εκείνοι που αφορούν την εσωτερική λειτουργία της Εταιρείας όσο και εκείνοι που ενεργοποιούνται για εξωτερικούς προς αυτήν παράγοντες (φυσικά και νομικά πρόσωπα), βασίζονται σε δομημένο πρωτόκολλο και λειτουργούν με τη μορφή αλγόριθμου.

Ειδικότερα:

##### **IV.1 Μηχανισμοί πρόληψης και αποτροπής**

Η Ε.Ε.Τ.Α.Α. υιοθετεί διαφανείς και στοχευμένες διαδικασίες για το σύνολο του ανθρώπινου δυναμικού, (μόνιμο προσωπικό και εξωτερικούς συνεργάτες) και εθελοντές, που πρόκειται ή επιθυμούν να εργαστούν με ανήλικους στο πλαίσιο δράσεων, έργων και προγραμμάτων της.

Εντός αυτού του πλαισίου, διενεργείται απαρέγκλιτα έλεγχος ασφάλειας μέσω εξέτασης του ποινικού μητρώου, του βιογραφικού σημειώματος και των συστατικών επιστολών υποψηφίων, καθώς και έλεγχος / αξιολόγηση του υφιστάμενου προσωπικού. Κατά την προβλεπόμενη συνέντευξη για την επιλογή μελών

ομάδων έργου, επιδιώκεται η ανοιχτή συζήτηση και προωθούνται ερωτήσεις εστιασμένες σε θέματα σχετικά με την παιδική προστασία με σκοπό την αξιολόγηση, συν τοις άλλοις, του επιπέδου εξειδίκευσης και εμπειρίας στα συναφή ζητήματα, καθώς και της σχετικής προσωπικής ανάπτυξης και ευαισθητοποίησης.

Η Ε.Ε.Τ.Α.Α. αναλαμβάνει την υποχρέωση να παρέχει στο σύνολο των μελών των ομάδων έργου, που έρχονται σε άμεση επαφή και αλληλεπίδραση με παιδιά και εφήβους ή έχει πρόσβαση σε προσωπικά τους δεδομένα, την παρούσα Πολιτική Παιδικής Προστασίας και τη σχετική νομοθεσία. Η εν λόγω υποχρέωση ισχύει και προς τους συνεργαζόμενους φορείς που ενδέχεται να έχουν άμεση ή έμμεση επαφή με ανήλικους. Επιπλέον: α) η Εταιρεία δεσμεύεται να ευαισθητοποιήσει και να επιμορφώσει τα μέλη των ομάδων έργου και ορισμένους αρμοδίως εκπροσώπους συνεργαζόμενων φορέων εταίρων σε θέματα παιδικής προστασίας εγκαίρως και, σε κάθε περίπτωση, πριν από τη συμμετοχή τους σε οποιαδήποτε δραστηριότητα με παιδιά, β) τα μέλη των ομάδων έργου υποχρεούνται να υπογράψουν Δήλωση Δέσμευσης στην Πολιτική Παιδικής Προστασίας (Παράρτημα Α) πριν την ανάληψη των καθηκόντων τους.

Με γνώμονα την αποτροπή των κινδύνων που σχετίζονται με τις διαδικασίες συμμετοχής παιδιών και εφήβων σε δράσεις, έργα και προγράμματα, η Ε.Ε.Τ.Α.Α. εγγυάται την ταυτόχρονη παρουσία, τουλάχιστον, δύο ενήλικων μελών της εκάστοτε ομάδας έργου σε οποιαδήποτε δια ζώσης ή διαδικτυακή συνάντηση με παιδιά. Συστήνεται, επίσης, η συνοδεία και παραμονή ενός γονέα / κηδεμόνα / προσώπου αναφοράς, που το παιδί εμπιστεύεται, σε παρακείμενο των συναντήσεων χώρο. Σε κάθε συνάντηση και, ιδίως σε αρχικές, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης και ασφάλειας, ενώ κρίνεται απαραίτητη η γνωριμία και εξοικείωση του ανήλικου με το χώρο και τα πρόσωπα. Κατά τη διάρκεια των συναντήσεων, όλοι οι συμμετέχοντες ενήλικες προσέχουν ειδικότερα την εμφάνιση, τη γλώσσα και τη συμπεριφορά τους, κατανοώντας τις αναπτυξιακές ιδιαιτερότητες των ανήλικων και σεβόμενοι τα δικαιώματά τους. Εντός αυτού του πλαισίου, σε προτεραιότητα τίθενται η σωματική υγεία και ακεραιότητα και η ψυχοσυναισθηματική ευεξία τους.

Με γνώμονα τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των ανήλικων κατά την συμμετοχή τους σε δράσεις, έργα και προγράμματα, η Ε.Ε.Τ.Α.Α. διατηρεί με ευθύνη της ασφαλή όλα τα σχετιζόμενα αρχεία, σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή. Ιδιαίτερη μεριμνά παρέχεται για την εξασφάλιση ασφαλούς ψηφιακού περιβάλλοντος μέσω κρυπτογράφησης των αρχείων και, για την τήρηση της ανωνυμίας και του απορρήτου, μέσω χρήσης κωδικοποιημένης ονομασίας και αρίθμησης (ιδίως δημογραφικών στοιχείων και ιατρικών αρχείων). Επίσης, το συνολικό υλικό που παράγεται κατά την εκάστοτε δράση, έργο, πρόγραμμα είναι απαλλαγμένο από κάθε είδους διάκριση και δεν υπόκειται σε κατάχρηση ή/και σε διαφθορά, διαφυλάσσοντας σε κάθε επίπεδο το βέλτιστο συμφέρον των παιδιών, ενώ τυχόν φωτογραφίες και οπτικοακουστικό υλικό, των οποίων έχει επιτραπεί η λήψη έπειτα από ρητή συγκατάθεση, απεικονίζει τους ανήλικους με αξιοπρέπεια και σεβασμό.

Η Ε.Ε.Τ.Α.Α. διασφαλίζει ότι η άμεση ή έμμεση συμμετοχή παιδιών και εφήβων στο πλαίσιο των δράσεων, έργων και προγραμμάτων της, καθώς και η επακόλουθη επεξεργασία προσωπικών δεδομένων διενεργείται σύμφωνα με το Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων (ΕΕ 2016/679) και τις συναφείς προβλέψεις της ελληνικής νομοθεσίας (Νόμος 4624/2019).

Η δημοσιοποίηση της παρούσας Πολιτικής Παιδικής Προστασίας και η ελεύθερη και άμεση πρόσβαση σε αυτή διασφαλίζει τη διάδοση των σκοπών της και εμπέδωση των αρχών της, ενδυναμώνοντας την προληπτική και αποτρεπτική της ισχύ. Για την επίτευξη αυτού του σκοπού, η παρούσα Πολιτική αναρτάται

συνοδευόμενη από σχετικό ενημερωτικό υλικό στον ιστότοπο της Ε.Ε.Τ.Α.Α. και επικαιροποιείται ανά τριετία κατ' ελάχιστον.

## VI.2 Μηχανισμοί αναφοράς και αντιμετώπισης

Η Ε.Ε.Τ.Α.Α. υποχρεούται να ορίσει, από τα μέλη του ανθρωπίνου δυναμικού της, Υπεύθυνο/η Παιδικής Προστασίας, ο/η οποίος/α:

- ➔ Παρακολουθεί και εποπτεύει την ορθή εφαρμογή της παρούσας Πολιτικής.
- ➔ Συνεργάζεται με κρατικούς και μη φορείς, διεθνείς οργανισμούς και εκπροσώπους της Κοινωνίας των Πολιτών σε περίπτωση σχετικής απαίτησης / ανάγκης.
- ➔ Επικοινωνεί και συνεργάζεται με τον/τη Συντονιστή/στρια ή/και Επιστημονικό/η Υπεύθυνο εκάστοτε δράσης, έργου, προγράμματος της Εταιρείας.
- ➔ Διενεργεί εσωτερική έρευνα σε περίπτωση καταγγελίας κατάχρησης ή αμέλειας σε συνεννόηση και συνεργασία με τον/τη Συντονιστή/στρια ή/και Επιστημονικό/η Υπεύθυνο εκάστοτε δράσης, έργου, προγράμματος της Εταιρείας.
- ➔ Αναλαμβάνει την ευθύνη για την ενεργοποίηση, πιστή τήρηση και επανεξέταση του πρωτόκολλου διερεύνησης πιθανής παραβίασης της παρούσας Πολιτικής. Σε περίπτωση προσωπικού ή δεοντολογικού κωλύματος ή πιθανής εμπλοκής του/ης ιδίου/ιας, την εφαρμογή του πρωτοκόλλου αναλαμβάνει ο/η Συντονιστής/στρια ή/και ο/η Επιστημονικός/η Υπεύθυνος εκάστοτε δράσης, έργου, προγράμματος της Εταιρείας.
- ➔ Ενημερώνει τις αρμόδιες αρχές επιβολής του νόμου για τις αναφορές αδικημάτων, την ακριβή ακολουθούμενη διαδικασία και τα τελικά πορίσματα.
- ➔ Προτείνει την αποπομπή από την ομάδα έργου μέλος της, όταν αυτό κατηγορείται για αδικήματα έναντι ανηλίκων και συνδράμει για την εφαρμογή κυρώσεων, σε περίπτωση που αποδειχθεί η ενοχή του.
- ➔ Τηρεί σε ασφάλεια το σύνολο των γραπτών αρχείων.
- ➔ Επιμελείται του Έντυπου Αναφοράς Περιστατικών (Παράρτημα Β).

Η Ε.Ε.Τ.Α.Α. υποχρεούται να καθορίσει πρωτόκολλο διερεύνησης πιθανής παραβίασης της παρούσας Πολιτικής, η δομή και η οργάνωση του οποίου διαρθρώνονται ως ακολούθως:

1. Καταγραφή του περιστατικού στο Φάκελο Παραβιάσεων από τον/την Υπεύθυνο Παιδικής Προστασίας.
2. Σε περιπτώσεις πιθανολογούμενης σεξουαλικής κακοποίησης ή παρενόχλησης ανηλίκου ή/και άσκησης βίας εναντίον του, ενεργοποιούνται οι προβλεπόμενες διαδικασίες που ορίζει ο νόμος.
3. Κινητοποίηση και λήψη άμεσων μέτρων από τον/τη Συντονιστή/στρια ή/και τον Επιστημονικό/η Υπεύθυνο εκάστοτε δράσης, έργου, προγράμματος της Εταιρείας, για τον τερματισμό πιθανής βλάβης.
4. Άμεση αναγκαστική απομάκρυνση του παραπεμπόμενου.

5. Σύσταση 4μελούς επιτροπής, αποτελούμενης από τον/ην Προϊστάμενο/η Διεύθυνσης υπαγωγής εκάστοτε δράσης, έργου ή προγράμματος, το/τη Συντονιστή/στρια και τον/την Επιστημονικό/η Υπεύθυνο εκάστοτε δράσης, έργου ή προγράμματος, καθώς και τον/την Υπεύθυνο/η Παιδικής Προστασίας, με σκοπό τη διερεύνηση της αναφοράς, η οποία περιλαμβάνει:
- Ενημέρωση των εμπλεκόμενων, τόσο του κηδεμόνα και του ίδιου του παιδιού όσο και του ενήλικα που προέβη στην καταγγελία
  - Συλλογή πληροφόρησης από τον ανήλικο
- Συναφώς επισημαίνονται τα ακόλουθα:
- Αρχικά, εξηγείται στον ανήλικο ο σκοπός της διαδικασίας και η διατήρηση του δικαιώματός του να μην απαντήσει σε ερωτήσεις που του προκαλούν ψυχική δυσφορία. Κεντρικής σημασίας για την επικοινωνία μαζί του είναι η δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης και η εξασφάλιση συνθήκων ασφάλειας. Η προσέγγισή του απαιτεί και προϋποθέτει εξειδικευμένη γνώση και εμπειρία, ώστε να επιτευχθεί η ελεύθερη αφήγηση / ανάκληση γεγονότων και η έκφραση μέσω κατάλληλων αναπτυξιακά τεχνικών (παιχνιδιού και παιδικού ιχνογραφήματος). Συστήνεται η διενέργεια μιας και μόνο συνέντευξης, εκτός εάν κρίνεται σκόπιμη η διεξαγωγή δεύτερης, ενώ είναι απαραίτητη η παροχή διαβεβαιώσεων προς τον ανήλικο ότι δεν φέρει την ευθύνη για το γεγονός. Σε περίπτωση κατά την οποία απαιτείται, παρέχονται υπηρεσίες διερμηνείας ή/και μετάφρασης.
- Τη συλλογή πληροφόρησης από τον ενήλικα που υπέβαλε την αναφορά.
  - Τον προσδιορισμό προσώπων που πιθανά συνέδραμαν στην παραβίαση ή δεν εφάρμοσαν, ως όφειλαν, τις κατάλληλες πρακτικές για την αποτροπή των πρώτων.
  - Τη συλλογή περαιτέρω πληροφόρησης για το γεγονός από τρίτα πρόσωπα.
6. Συνολική αξιολόγηση των πληροφοριών με στόχο την πλέον ακριβή περιγραφή του υπό διερεύνηση συμβάντος, την ανάδειξη στοιχείων που δεν κατέστη δυνατό να διευκρινιστούν και την καταγραφή συμπερασμάτων με γνώμονα το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού.
7. Ενημέρωση του Εισαγγελέα Ανηλίκων, όταν απαιτείται.
8. Ενημέρωση τόσο του ανήλικου, του κηδεμόνα του και του ατόμου που υπέβαλε την αναφορά, όσο και του ατόμου που προέβη στην παραβίαση της παρούσας Πολιτικής σχετικά με το αποτέλεσμα της διερεύνησης.
9. Ενέργειες με σκοπό την περαιτέρω ψυχοσυναισθηματική στήριξη του ανήλικου και αποκατάσταση τυχόν βλάβης του.
10. Ενημέρωση του Φακέλου Παραβιάσεων με την πλήρη περιγραφή της ακολουθούμενης διαδικασίας (περιστατικό, διερεύνηση, αποτελέσματα, συστάσεις, ενέργειες).

## V. Κώδικας Δεοντολογίας για το ανθρώπινο δυναμικό

Το ανθρώπινο δυναμικό της Ε.Ε.Τ.Α.Α.:

- ➔ Οφείλει να σέβεται την προσωπικότητα των παιδιών και να διαφυλάσσει τα δικαιώματά τους.

- Οφείλει να σέβεται την ανθρώπινη αξιοπρέπεια του παιδιού, τη σωματική του ακεραιότητα και το δικαίωμά του για μη υποτιμητική μεταχείριση. Απαγορεύεται οποιαδήποτε μορφή άσκησης βίας στα παιδιά (λεκτική, σωματική, συναισθηματική).
- Δεσμεύεται να ενημερώσει άμεσα τον/την Υπεύθυνο/η Παιδικής Προστασίας για περιστατικά βλάβης, κακοποίησης, εκμετάλλευσης ή/και παραμέλησης παιδιών, μόλις αυτά περιέλθουν στην αντίληψή του.
- Φέρει ευθύνη για την τήρηση του απορρήτου και της ανωνυμίας, όπου αυτό απαιτείται, κατά την άσκηση επαγγελματικού έργου με ανήλικους.
- Οφείλει να λαμβάνει υπόψη την ηλικία και την αναπτυξιακή φάση, στην οποία βρίσκεται ο ανήλικος, κατά την επικοινωνία και αλληλεπίδραση μαζί του.
- Διασφαλίζει την ομαλή ψυχοσυναισθηματική ανάπτυξη του ανήλικου και φροντίδα της, όταν αυτό απαιτείται.
- Ενημερώνει τους ανήλικους για τα δικαιώματά τους κατά την συμμετοχή τους σε δράσεις, έργα και προγράμματα της Εταιρείας.
- Προλαμβάνει και αποτρέπει τους κινδύνους που σχετίζονται με τη συμμετοχή ανηλίκων σε δράσεις, έργα και προγράμματα της Εταιρείας.
- Ενθαρρύνει τα παιδιά να μιλήσουν και ζητά τη γνώμη τους για θέματα που τα αφορούν.

## VI. Ορισμοί

### Παιδί και έφηβος

Σύμφωνα με τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού, ως παιδί ορίζεται κάθε πρόσωπο ηλικίας κάτω των 18 ετών.

Ως έφηβος ορίζεται κάθε παιδί 12 έως 18 ετών, το οποίο διέρχεται μέσα από μια διακριτή αναπτυξιακή φάση εξαιτίας ραγδαίων σωματικών και ψυχοσυναισθηματικών αλλαγών.

### Προστασία παιδιού

Πρόληψη και καταπολέμηση κάθε μορφής κακοποίησης ή/και παραμέλησης των παιδιών και της έκθεσής τους σε σχετικό κίνδυνο.

### Κακοποίηση και παραμέληση παιδιού

Κακοποίηση συνιστά κάθε μορφής σωματικής, συναισθηματικής και σεξουαλικής κακής μεταχείρισης και παραβίασης, η οποία καταλήγει σε συγκεκριμένη ή εν δυνάμει φυσική ή συναισθηματική βλάβη που αφορά τη ζωή και την ανάπτυξη του παιδιού.

Παραμέληση συνιστά κάθε πράξη ή αμέλεια γονέα ή κηδεμόνα ή προσώπου φροντίδας, που αποτελεί κίνδυνο σοβαρής βλάβης του παιδιού.

### Άμεση επαφή με παιδιά

Όταν μέλος του προσωπικού έρχεται σε φυσική, περιστασιακή ή τακτική, βραχυπρόθεσμη ή μακροπρόθεσμη, επαφή με παιδιά.



**Έμμεση επαφή με παιδιά**

Περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, α) την πρόσβαση σε προσωπικά δεδομένα παιδιών στο πλαίσιο υλοποίησης δράσης, έργου ή προγράμματος και β) τη συνεργασία με φορείς που εργάζονται άμεσα με παιδιά στο πλαίσιο υλοποίησης δράσης, έργου ή προγράμματος.

**Αξιολόγηση και επικαιροποίηση της Πολιτικής Παιδικής Προστασίας**

Η δομή και οργάνωση της παρακολούθησης της Πολιτικής Παιδικής Προστασίας αξιολογείται από ειδικούς επιστήμονες - συνεργάτες της Ε.Ε.Τ.Α.Α. και επικαιροποιείται ανά τριετία κατ' ελάχιστον.

Αθήνα, 4 Απριλίου 2023

Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Ε.Ε.Τ.Α.Α.

Δρ. Σπυρίδων Σπυρίδων

**Παράρτημα 1: Δήλωση Δέσμευσης στην Πολιτική Παιδικής Προστασίας (για το Ανθρώπινο Δυναμικό)**

Η Ελληνική Εταιρία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Ε.Τ.Α.Α.) μεριμνά και προβλέπει την καθολική και άνευ όρων προστασία των παιδιών με κάθε δυνατό μέσο, σε κάθε πεδίο εφαρμογής του έργου της και σε κάθε περίπτωση που αυτό απαιτηθεί. Προς υπεράσπιση των δικαιωμάτων των παιδιών και εξασφάλιση του βέλτιστου συμφέροντός τους, η Εταιρεία τηρεί Πολιτική Παιδικής Προστασίας, την εφαρμογή της οποίας επιβλέπει ο/η Υπεύθυνος/η Παιδική Προστασίας. Η εν λόγω Πολιτική επισυνάπτεται και παραμένει αναρτημένη στον ιστότοπο της Ε.Ε.Τ.Α.Α., συνοδευόμενη από σχετικό ενημερωτικό υλικό.

Βάσει των ανωτέρω, με ατομική μου ευθύνη και γνωρίζοντας τις σχετικές κυρώσεις που προβλέπονται, συνομολογώ με την Πολιτική Παιδικής Προστασίας της Ε.Ε.Τ.Α.Α. και δηλώνω ότι δεσμεύομαι στο σεβασμό και στην προστασία της ανηλικότητας, όπως και στην εξασφάλιση του βέλτιστου συμφέροντος και στην προώθηση της ευημερίας των παιδιών.

Ειδικότερα, δηλώνω ότι δεσμεύομαι στη διασφάλιση των δικαιωμάτων των παιδιών κατά τη συμμετοχή τους σε δράσεις, έργα και προγράμματα της Εταιρείας, στην αποτροπή των σχετικών κινδύνων, καθώς και στην τήρηση της ανωνυμίας και του απορρήτου σε περιπτώσεις που έχω πρόσβαση σε προσωπικά τους δεδομένα.

Η παρούσα Δήλωση Δέσμευσης του Ανθρώπινου Δυναμικού αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της Πολιτικής Παιδικής Προστασίας της Ε.Ε.Τ.Α.Α.

Τόπος, Ημερομηνία

Ο/Η ΔΗΛΩΝ/ΟΥΣΑ

**Παράρτημα 2: Έντυπο Αναφοράς Περιστατικών**

Η Ελληνική Εταιρία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Ε.Τ.Α.Α.) μεριμνά και προβλέπει την καθολική και άνευ όρων προστασία των παιδιών με κάθε δυνατό μέσο, σε κάθε πεδίο εφαρμογής του έργου της και σε κάθε περίπτωση που αυτό απαιτηθεί. Σε οποιαδήποτε περίπτωση κατά την οποία υποψιάζεστε ότι ένα παιδί εμπλέκεται ή/και ότι ενδέχεται να εμπλέκεται σε μια κατάσταση κινδύνου, συμπληρώσετε όλες τις ενότητες της του παρόντος εντύπου, παρέχοντας όσο το δυνατόν περισσότερες λεπτομέρειες. Όλες οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται σε αυτήν την αναφορά θα διατηρηθούν αυστηρά εμπιστευτικές και θα αξιολογηθούν περαιτέρω από τον/την Υπεύθυνο/η Παιδικής Προστασίας της Ε.Ε.Τ.Α.Α., με σκοπό τη διενέργεια εσωτερικής έρευνας και τη λήψη κάθε δυνατού μέτρου αποτροπής του κινδύνου και προστασίας και ασφάλειας του παιδιού.

**ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΥΠΟΓΡΑΦΟΝΤΟΣ :**

- Όνομα και επίθετο:
- Διεύθυνση:
- Τηλέφωνο:
- Δ/νση Ηλεκτρ. Ταχυδρομείου:

**ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΑΝΗΛΙΚΟΥ (ΜΕ ΑΥΣΤΗΡΗ ΣΥΓΚΑΤΑΘΕΣΗ ΚΑΙ ΑΔΕΙΑ):**

- Όνομα και επίθετο:
- Ηλικία:
- Όνομα και επίθετο του κηδεμόνα:
- Στοιχεία επικοινωνίας του κηδεμόνα:
- Πρόσθετες πληροφορίες που μπορεί να είναι σημαντικές για την αναφορά:

**Πληροφορίες συμβάντος:**

1. Παρακαλούμε αναφέρετε τη φύση του συμβάντος (περιστατικό έκθεσης σε κίνδυνο, βλάβης, κακοποίησης, εκμετάλλευσης, παραμέλησης):
2. Πότε συνέβη;
3. Πού συνέβη;
4. Βρίσκεται ο ανήλικος σε άμεσο κίνδυνο / ζημία (τώρα ή στο μέλλον);
5. Υπήρχαν άλλοι μάρτυρες στο περιστατικό;
6. Τυχόν περαιτέρω λεπτομέρειες, τις οποίες αξιολογείτε ως σημαντικές για την παρούσα αναφορά:

Ημερομηνία:

Όνομα, επίθετο και υπογραφή του ατόμου που λαμβάνει την αναφορά: